A, [m?] - powierzchnia osadnika w planie
uzyskana na dwa sposoby:

V_, [m*] - objetosé¢ czynna osadnika

N

1. wyliczona wg wzoru
Qnam ’ 3’6
A =a
P qF

2. wyliczona na podstawie srednicy D odczytanej
z wykresu

m-D 2
Ay=——

l

h_ [m] - wysokosc czesci osadowe]

Vos
h =
A

p

!

B " :
V_ [Mm?*] - pojemnosc magazynowania osadu

v M-V,
°s" n.1000

V, [M3/1000 kg s.m.] - objetos¢ uwodnionego osadu,

n[-] - krotnos¢ usuwania osadu w ciggu roku -
zwykle 2-4

M [kg/rok] - roczna sucha masa osadu
zatrzymanego w osadniku

F,(Z,-2,)-H

M=
100

H [mm/rok] - roczna wysoko$¢ opaddw (srednio
600 mm)

Dla uwodnienia osadu 40%, V =1 .1 m?3/1000 kg s.m.

F.Z Z, —-wytyc:zne qbliczeh Zamieszczono przy
algorytmie wyliczenia Ap

V_=A -h
cz P cz
v
h_, [m] - wysokos¢ czynna osadnika
h,=h_ + hp
\
B [M] - Srednia szerokosc¢
przeptywajacej strugi
h, [m]- wysokos¢ czesci
przeptywowej B = D,
E S 2-1000
p
hp = B D [mm] - srednica wewnegtrzna

)

F|=I [M?2] - maksymalna wartosc¢ przekroju czynnego czesci przeptywowej Fp= max {Fp]; sz)
FW1 [M?] - przekrdj czynny czesci przeptywowej przy przeptywie nominalnym zlewni

F Qnom -3,6
Py .3600

Q... Zlewni - wytyczne obliczen zamieszczono przy algorytmie wyliczen A

v___ [m/s] - predkos$¢ graniczna

max

sz [M?] - przekrdj czynny czesci przeptywowej obliczony na najwiekszy doptyw Q
przy zatozeniuv,__=0,3 m/s

max’

Dla sprawnosci osadnika n < 60% zaleca siev__ <03 m/s (predkos¢, przy ktorej
nastepuje wynoszenie osadu)

Dla sprawnosci osadnika n =2 60% zaleca sie v__ < 0,05 m/s (predkos¢, przy ktorej
wystepujg dobre warunki sedymentacji)

F Qmax ; 3’6
2" 0,3.3600

!

Q, .. [dm3/s] - maksymalna ilos¢ sciekdw ze zlewni kierowana do osadnika

Qmax=qmax.F."|’."p

P - wspotczynnik sptywu dobierany wg wytycznych zamieszczonych w Tab. 1

\}

@ - wspotczynnik opdznienia (retencji) zalezny od ksztattu
i spadku zlewni

-1
VF

F [ha] - powierzchnia catkowita zlewni

¢

n = 4-8. Im zlewnia bardziej zwarta (zblizona ksztattem do kota),

a spadki wieksze - tym wieksze n. Im zlewnia bardziej ptaska
i wydtuzona - tym mniejsze n.

\

q,.. [dm3/(sha)] - natgzenie opadu maksymalnego (nawalnego),
liczone wg odpowiednich formut natezen deszczow miarodajnych
dla danego obszaru:

- formuta Suligowskiego

- formuta Bogdanowicz - Stachy

- formuta Btaszczyka

i inne.

_ 6,67-YH%«

max £0.67
q_.. liczone wg formuty Btaszczyka (Tab. 3)

H [mm] - roczna wysokos¢ opadow (Srednio 600 mm)
t [min] - czas trwania deszczu

¢ [1 raz na c lat] - czestotliwos¢ wystepowania deszczu

_100

= p

p [%]- prawdopodobienstwo wystgpienia deszczu

l

Tab. 3 Typowe przyjmowane wartosci wraz z wy-
nikami dla okreslonego czasu trwania deszczu i
sredniego opadu rocznego H= 600 mm liczone wg
formuty Btaszczyka

P C d,.., [dm?3/(s - ha)] dla t [min]
% UM t=10min  t=15min
100 1 101 7

50 2 .27 a7

20 5 175 132

10 10 218 166

S 20 S 210



